

“高适，别来无恙”

《长安三万里》中他苦守的“松州”，如今日涌2万游客



电影高适同款打卡地图(部分游线)



本报记者 周丰/文
汤佳昀/制图

动画电影《长安三万里》“爆”了。据灯塔专业版实时数据，截至7月24日0时0分，影片《长安三万里》票房突破12亿。电影也带火了多个千年前的打卡点。片中高适败北睢水关的松州古城（现名松潘），每天约迎来2万余人打卡。反复出现的黄鹤楼，高德平台显示近期有102.4万人搜索。

“顶流”背后有哪些故事？本报绘制出了这部大唐绝美公路动画部分打卡地图，带你看看“三万里”上不一样的风景。

第一站，我们跟随剑南川西节度使高适去打卡真实的松州古城。

高适苦守的“松州”历史上并未守住

松州古城在哪？本报记者采访了四川省阿坝藏族羌族自治州松潘县文联主席杨友利。他告诉记者，位于青藏高原东缘的阿坝藏族羌族自治州松潘县是必经之地，就是古代松州城的所在地。而据松潘县文化体育和旅游局数据，近期是旅游旺季，每天都有2万多人来打卡。

如今在松潘县城中心还保留着一座明代遗存的古城，它也是当地最著名的旅游名片。门口树立着寓意藏汉一家亲的松赞干布和文成公主塑像，同时也表明松州的重要意义：松赞干布曾派兵攻打松州未果，却因此成就了一段唐蕃和亲的佳话。

历史上，松州是有名的边陲重镇，地理上可南达成都、北通西安、西到青海，被称作“川西门户”。虽然秦代已在此设郡，但真正重视此地并建城是在唐高祖李渊时期，因为此时的青藏高原终于崛起一个可与中原王朝匹敌的国家——吐蕃，并开始和唐朝的百年“拉锯战”。

电影中，高适苦守松州最后取得了松州之战的胜利，而在历史上此战却是一次失利。

“很多游客来松潘，都只知道唐太宗时期的那场松州之战，因为大唐是赢家。但真正深刻影响唐朝历史的正是高适与吐蕃的大战，也是两个国家最激烈的一场战争。当时正值安史之乱，精锐部队都被派去平叛，川西只剩三万唐军，此战丢失了川西最重要的松州、维州和保州三座城池。影片中出现的名将严武在现今汶川一带挡住了吐蕃的进攻。直到贞元十七年（801年），时任剑南川西节度使韦皋在与吐蕃的维州之战中才收复了松州。今天在松潘城南卫崖和仓坪村，还留有唐代的夯土城墙遗址。”杨友利补充说。

今天的松潘古城 夜晚花灯齐舞



雪宝顶 视觉中国供图

在《长安三万里》中，吐蕃军攻打松州时的天气正是漫天飞雪。为啥吐蕃选择在寒冷的冬季发兵？

杨友利表示，吐蕃是游牧为主的民族，往往会在秋高马肥、粮草充足后开始向外扩张。“史书中记载，每年秋季松州的唐军就进入高度戒备状态，被称为‘防秋’。”

唐朝在川西设置的松州、维州和保州共三个都督府，行政级别相当于今天的阿坝自治州。其中松州拥有一百多个州（县），地域最广。高适任剑南川西节度使时，吐蕃同时进攻三座城市，松州的战斗也最激烈，从十月战至十二月最终沦陷。杜甫还为此专门写了一首《西山三首》表达对好友的担忧，其中“烟尘侵火井，雨雪闭松州”就描写了高适驻守的松州城因为大雪封山成为孤城，到了最危急关头。

电影画面真实还原的还有现实中的松潘县城确实位于两侧群山之中。东侧叫金蓬山，西侧叫西崇山，游客可以通过公路和栈道抵达山顶，遥望终年积雪的雪宝顶，这座海拔5588米的山峰正是出现在电影最开始通过翱翔老鹰视角看到的那座巍峨大山。

“雪宝顶对于松潘有两层意

义。在地理上，它是岷山山脉的主峰，是中国最东部拥有终年积雪和冰川的雪山，也是地球最东部海拔5000米级别的雪山，是许多专业登山队员积累经验入门级雪山，5月底这里刚举办了登山节。在文化上，雪宝顶为藏区苯波教七大神山之一，藏语为‘夏旭冬日’，即东方的海螺山，每到吉日就会有群众围绕雪宝顶进行转山活动，自驾游客常常可以遇见。”雪宝顶的最佳观赏点位于松潘至黄龙途中的雪山梁观景台，杨友利表示观赏雪山全貌的最佳时期是气候干燥的秋冬季节，夏季因空气湿度大，山顶常常藏于云雾中。

今天的松潘古城，藏族、羌族、汉族等多民族优秀文化在此交融，其中展现民族和睦的代表节庆活动就是古城花灯节。游客不仅能看到糅合了藏族、羌族、回族、汉族等灯具样式的彩灯，夜晚古城的大街小巷更是会被形状各异的灯笼与彩灯装点，流光溢彩。去年11月下旬，记者跟随参加“共富新景·走进神奇阿坝”文旅宣传推广活动的文旅专家和摄影师，观赏到了这场花灯齐舞的盛会。

据当地文旅部门介绍，今年的花灯节将于8月18日在松州古城内举行。



松州古城 视觉中国供图